

EL Y. Julio 16 de 1910.

Ed. de DURAZNO

EL RADICAL

Periódico Nacionalista

Director y Redactor
SOLANO RAMIREZ NORBLA

Imprenta, Redacción y Administración
CALLE BERRO 5. 3.

SUSCRIPCION
Por mes \$ 0,50 — Semestre \$ 2,70
Año » 5,00 — Nm. sueldo » 0,15

Este periódico aparece los sábados
por la tarde.

Los originales no se devuelven publi-
cados.

La correspondencia, giros, etc., a
destinatario del director.

Se reciben avisos y solicitudes hasta
las 11 a. m. del día de su salida.

Los asuntos personales pagaran 30
pesos cada uno.

La voz del Patriotismo

Sarandi del Y. Julio de 1910.

SEÑOR PRESIDENTE
DEL «COMITÉ AESTENCIÓNISTA»
DEL PARTIDO NACIONAL

Dr. Don José Amargós
MONTEVIDEO

DISTINGUIDO CORRELIGIONARIO:

Los abjios firmados, en el conveniente
miento de cumplir un mandato que dic-
ta el patriotismo en el momento histó-
rico que atravesamos, vienen a presentar
su adhesión al Comité que Vd. pre-
side, persuadidos que es la **abstención**
el último baluarte que resta a la digni-
dad ciudadana para formular su alta
protesta contra el liberticidio que se va
a consumar en el próximo Noviembre.

No queremos que los eternos e impa-
cientes concubidores del derecho que
deabilitados para decir mañana que
nuestro glorioso Partido legalizó con
sus votos la tremenda herejía democra-
tica de ir a las urnas de mano dada con
los gobiernos electores! — Saludan a Vd.
con su consideración más mas distin-
guida.

Comandantes Manuel Crossa, Pedro
Vega, Joaquín Guadalupe, Ricardo Peña
y Laudelino Guadalupe; Mayores Manuel
R. Vega, Carmelo Rodríguez Zenón Cro-
ssa; ciudadanos Juan I. de Souza, Zenón
Alpuig, Joaquín Guadalupe hijo, Angel

V. Crisóstomo, Martín Drávea, Joaquín
Rodríguez, Leonardo M. ... con mi-
ses Antonio Lusurino, Bernardo Núñez
y Juan F. Viera, Santiago Sanz y
Sanz, Presbítero Antonio Lembo, Pres-
bítero Alonso Cabrera, Atanasio Ferrei-
ra, Rodolfo Rivero, Capitán Eliseo Sanz
Teófilo Garrido; Plácido P. Sanz, Nar-
ciso A. Machado, Alfredo Machado, Ri-
cardo Ayacquier, Reino M. Torales, O.
Muñoz Mundo, Luis Mundo, hijo, Isabe-
lín Bais, hijo, Alfredo Fuentes, Hera-
cilio Rodríguez, Isidelino G. Mederos,
Juan Bermúdez, Matías Crossa, Pedro R.
Vega, hijo, Gil Crossa, Ademar Guada-
lupe, Alfredo Pérez, Francisco R. Aris-
teum, Luis Verganti, Domingo V. Garri-
do, Atanacio C. Rivero, Pascual Peri-
ñio, Francisco Zambucetti, G. Vega Ca-
brero, Adelio Rivero, Fernando Roca,
Laudelino Guadalupe, hijo, Asunción
Alegre, Enrique Carrabú, Juan Silva,
Solano Ramírez Noya, Rufino de Sou-
za, Vicente G. Arrieta, Bidefondo G. Bo-
tana, Felipe Giñemo Corrasco, Libio P.
Ayacquier, Manuel M. Botana, Guiller-
mo Guillen, Juan B. Echickuri, Sa-
bino Guillen, Policarpo De León, Juan
Panté, Teobaldo C. Durante, Santiago
Mundo, Rodolfo Fernández, Martiniuno
Fernandez; Tte. Manuel Alegre, Roge-
lio Mundo, Jesús Alegre, Gubino Guillen,
Eloy González, Miguel D. Estefano, Fra-
ncisco Mundo, Alfredo González, Carmelo
Cimmo, Luis Camarano, hijo, M. nue-
Zapiria, Segundo Altamiranda, Lorenzo
Pereyra, Modesto Carlos, Víctorio Pa-
tron, Andrés Camejo, Juan Barbosa,
Ramón P. de Insua, Eusebio Barrera,
Víctor Labarte hijo, Martín Rodicio, N.
Nieves C. Larega, Florentino Silvera, Pe-
dro García, Graciano Saluas, José Cha-
pave, Florentino Carballal, Eulogio Ro-
dríguez, Juan Cuello, Silverio Cuello,
Anacleto Cuello. (siguen las firmas)

bien todos los buenos ciudadanos; to-
dos los que saben «saber» que la con-
currencia a las urnas no significa otra
cosa en la época de subversión en que
vivimos, que otorgar plenaria de legitimidad
a los intentos contra la soberanía
popular que consuman los encargados
de «nombrar» representantes, cuyos cre-
denciales precisamente ostentan, para tener
valor, el «voto bueno» negro del que
manda.

La abstención, es decir: no concurrir
a votar, significa no prestar a la for-
mación de un parlamento donde su com-
ponente son, con turistas excepciones,
empedados a sueldo y dependientes di-
rectos del Poder ejecutivo.

Es decir: la negación del gobierno
repúblicano.

Dijimos que en nuestro país no existe
la representación de las minorías.

Nos faltó decir, y lo decimos ahora,
que en nuestro país no existe el par-
lamento; que el parlamento desapareció
desde el día que para frenar nacionales
se adueñó del gobierno de la República
el «neo»-coloradismo, que tiene por iden-
tidad al más grande en desmanes, y al más litigioso
en intransigencias y al más desgoverado de todos los desgobiernos que ha
tenido este desdichado país.

Tuvimos parlamento con Santos en las
horas de la Conciliación; tuvimos parla-
miento con Taajes, administración de
prodigalidades vecinas del derroche; tu-
vimos parlamento con Herrera en las ho-
ras duramente censuradas de la «influ-
encia directriz»; tuvimos parlamento
con Górdoa el gobernante infeliz en quien
se cumplió la tremenda sentencia de
nuestro Hinúno: ¡Si tiran de Bruto el
puñal!; tuvimos parlamento con Cuestas
el lisiado fumívoro que no encontró val-
lilla a sus históricos arrebatos; parlame-
tos viciosos en los factores electivos,
pero que luego coherenciaron tales vi-
cios, interpretando los sentires nacio-
nales sabiendo tener araya los pre-
tendentes monárquicos que empequeñecieron
su pueblo, su raza y su partido.

En veces aquellas épocas tuvimos par-
lamento. Vivimos, malamente es la ver-
dad, en horas de quasi republicanismo.

El sistema Batllista hizo desaparecer
aquellas horas; y el poder legislador,
el cuerpo-fiscal, el cuerpo controlador,
todos los nacionistas. La dicen tan-degeneró en un cuerpo «secundador»

LA ABSTENCIÓN

Decíamos en nuestro número ante-
rior que la palabra de orden era; ab-
stención!

Esa palabra no la pronuncian sola-
mente a manera de un toque de llamada,
todos los nacionistas. La dicen tan-

de todos los actos, de todos los integrantes, de todas las concepciones malas y buenas del régulo, del Júpiter Tánante que, por el «ministerio de la Fama», elegir los representantes del pueblo.

Y es ese parlamento empleado a sueldo, el Poder Ejecutivo, el que se quiere que contribuyamos a formar, sin tener en cuenta que una tal contribución importa, ni más ni menos, que perder el último adorno de vergüenza cívica, haciendo olvido de que no representan a pueblo los que hallan bueno todo lo que ordena el amo, no importa que esa orden mande hacer tabla rasa con los más altos preceptos democráticos y hacer de la República la más desgracia la y miserable monarquía.

La abstención es la protesta más sana que se puede formular en estas horas lugubriamente negras, contra la concupiscencia, contra la sumisión, contra el fraude contra todos los atentados a la Libertad y al Derecho que se vienen consumando desde el día que la patología política sindicó la morofobia de las instituciones como el mal sin remisión que inspira los desaíertos del unánime pernicio.

¡Séria!

Se nos insinúa que concurramos a los conciertos.

Para qué?

Para llevar una docena de corregionalistas a las Cámaras-Regimientos, destinados a ser el hazme-reir de los concurrentes a las representaciones del género chico que se denominan sesiones parlamentarias.

Cabe pensar que esa docena de corregionalistas, atraviesan una situación de suprema necesidad cuando así, a su bendita, conscientemente, quieren presentarse a los locos Eusebios del Don Juan Manuel de las instituciones. Corresponde pues, que no otros por su bondad de ideas, por decoro partidario, remedien la desesperada situación de esos compañeros, salvándoles del ridículo a que se exponen para contemplar sus necesidades.

Al mediodía

Levantando una suscripción entre todos los nacionistas hasta cubrir los sueldos que han menester esos compañeros que persiguen encaramarse a las autoritarias regiones del presupuesto.

De esta manera el mendrugo que esos compañeros imparten del adversario, se lo darán sus corregionalistas.

Lo que indudablemente, será más honroso; por que siempre es más honroso el pedazo de pan negro de los de la familia que el manjar de los extraños.

Entregamos la idea a la meditación de los corregionalistas.

Escuelas Públicas SU REAPERTURA

Habiendo recibido una comunicación el director de la Escuela de varones para

proceder a la reapertura de clase, estando en plena epidemia de influenza, se pone en conocimiento del público en general que las clases de dicha escuela serán inauguradas el Martes 10 del corriente con el horario de invierno ó sea de 12 a 4 p. m.

Según la misma comunicación no se admitirán alumnos que no estén vacunados; esto se probará con el certificado que tienen que presentar.

¿Quien quiere un corazón?

Para E. M. G.

Cansado de buscar en vano si no, Un pecho hermano de mi ardiente pecho. Donde posar la pesarosa frente Para soñar mis imposibles sueños;

Quien quiere un corazón? clamé temblor En el espíritu de un beso. Amor mío. Quien quiere un corazón, temor y su gratio

De un hondo, ardiente pasional desvelo. Quien quiere un corazón, flor de hojas cansadas.

Crecida en los vergeles del ensueño? Quien quiere un corazón que sabe tanto Del amor, del dolor, del sentimiento?

Rodó mi voz, sin eco, en el vacío Y de allá, desde el fondo del misterio, Otra voz me gritó: ¡vuelve a ti mismo. No hables de corazón! No seas ingenuo!

No sabes que en la vida que vivimos Al corazón lo destruye el cerebro? ¡Que es una culpa enorme el idealismo Y un pecado más peor el sentimiento!

Oh, tú mi pobre corazón que sientes tan intensos y fervidos anhelos. No te importe estar solo y quiere siempre inmenso, sin cesar, sin término.

SOLANO RAMIREZ NOBLIA.

¡Ay! patria, tu 18 de Julio

Inclinémonos en silencio en este aniversario de nuestras glorias, ante las luminosas siluetas de nuestros consiliarios... Saludómos, las veneradas memorias de aquellos espartanos en ideas, y en el valor para arrontar los asceos que oponen las tiranías, a las más libertades del pueblo soberano. Acusoso recuerdo!

Saludómos con orgullo, sus virtudes sin manilla, elevémos un himno ortodoxo de las reconditeces del alma, allí donde se venera el ideal purísimo de las grandes patrias; sin olo sin interés mezquino y exigüo de las posesiones y de las conveniencias individuales....

Cantémos el pasado a través de las brumas del presente...

Cantémos el himno marcial de los soldados del Gobierno Republicano, establecido los tres poderes del Estado, respectó los

vallija y Orfeo, brazo y cerebro de la más grandiosa epopeya americana.

Pero, coloquemos también en este día, el simbólico lazo de crepón, en la adorada insignia de la patria. Lloremos sus dolores, como ensalzamos sus pasados esplendores de gloria y de grandeza!

Evoquemos, con la unión de la pleamar, su resurgimiento a la vida de nobles. Una vida que hace 30 años le encaminaban aquellos gigantes de la Independencia Nacional, legado, que, en el usufructo de los derechos ciudadanos, se ha desaparecido, se ha ennegrecido y es mirado hoy solo como el guinapé que flota, descolorido, de una noble y pasada grandeza....

Patria en el altar de tus glorias, deposita todas las flores que proyectan mis afectos, todos los entusiasmos que encienden en mi alma los rayos luminosos del fuego de tu amor.

Y en el altar enlutada, donde lee nos tu desunión y tu retroceso, dejo el tránsito, amablena del dolor, los gemidos del alma que va en pos de tus huellas y pide para ti, la más grande, la más bella y portentosa de las resurrecciones.

OLEANDRA MACHADO AMOR.

Sarandi del Y., Julio 18 de 1910.

18 de Julio

Habían sido tomados los extensos territorios de las Misiones por el heroico General Rivera tan solo con ochenta hombres.

El Emperador del Brasil estaba con sus ministros comentando las últimas noticias que les llegaban de esta patria, en ese tiempo Provincia Cisplatina, que eran en un todo favorables a ellos, cuando recibió la noticia de que las Misiones habían sido tomadas en toda su extensión. En seguida de saberlo el emperador dijo a sus ministros: Con una nueva discordia de los Jefes Orientales, se vienen hasta Porto Alagre, es preciso hacer la paz. Y en Agosto de 1828 se firmó un tratado entre el imperio del Brasil y la República Argentina, reconociendo la independencia y soberanía nacional de la Banda Oriental.

Oh! Arigast! ahora todas tus profecías serían cumplidas, ahora tu tal amado suelo no sería más profundo por la humana planta de extraños invasores, ahora la respirarás en esta tierra, las otras horas de paz y de libertad, de amor, y de orden!

Entonces los uruguayos debían pensar en engrandecer su patria nueva, y debían elaborar la constitución que trazara los destinos del nuevo estado.

Se formó una asamblea Constituyente que tenía por cometido ante todo, hacer la carta fundamental del país, y después proceder a la elección del primer Presidente Constitucional.

Y la asamblea abriendo lo más lejos y avanzando sobre las dificultades pudo ofrecer al país una constitución que trazó la felicidad de la nueva República, y tomó una escueta base. La forma de Gobierno Republicano, estableció los tres poderes del Estado, respectó los

derechos del ciudadano, la seguridad personal, el derecho de petición, la libertad de la prensa, y otras otras e sa que llevan a los principios, las ideas que germinaron en la mente del gran Arriaga, cuando las celebres instrucciones del año 13.

Y por fin el 18 de Julio de 1880 fué jurada solemnemente la Constitución de Estado, por todos los ciudadanos, lo que debían respetarla y atacarla desde ese día.

Enseguida se llamó a elecciones generales recayendo el nombramiento del primer Presidente de la República, en el héroe del Rincón, vendedor de Guayabas y heroico conquistador de Misiones, general Don Fructuoso Rivera.

ENRIQUE RODRIGUEZ FABREGAT.

Sociales

LA BODA BERMUDEZ-MIR

Todo un acontecimiento social resultó la boda Bermudez-Mir, realizada el 9 del corriente. Hicieron acto de presencia en la fiesta de espaldas las distinguidas familias de M. Meigar, Leguizamón, Lauzán, Acebedo, Castro, Rizo, Lango, Moreira, Shivera, Almendro, Seminaceti y Pizano.

Los gentiles desposados recibieron numerosas felicitaciones y una crecida cantidad de vaivenes regios, cuya nómina daríomos en el próximo número, no habiendo ahora por su falta absoluta de espacio.

Felicitamos ardientemente a la distinda pareja, haciendo votos por su inminente luna de miel.

LOS QUE VIAJAN

— Regresaron de Montevideo el Sr. Escrivá, Don Juan L. de Souza y Sr. Fernández Ruíz. — Ha sido nuestro huésped el meritorio corregidor Don Jacinto Fuentes. — De paseo a Montevideo estuvo en la localidad el Sr. Rodríguez Gómez. — Hemos tenido el agrado de recibir la visita del meritorio comandero Don Eduardo F. Oliveira y Pérez. — Ha estado por Montevideo el apreciado comerciante Don Genaro Lembo, que nos visitó el joven Carlos Astiazarán hijo. — Ha sido nuestro huésped el bravo compañero Cirilo Oliveira.

ENFERMOS

Encuentrase enferma de algún cuidado la distinguida señora Manuela N. de Colina. Hacemos fervientes votos para su mejoría. — Restablecido el estimado vecino Don Graciano Cortes. Nos alegramos. — Mejorado el joven Juan Insua hijo. Que se restablezca son nuestros deseos. — Ligeramente molestado en su salud, el estimado vecino Don Leonardo M. Astiazarán.

INFORMACIONES Populan del 12 del corriente.

MUSICA RATIS

El Director de la Band Serrandi-Sr. Rossi ofrece ensayar «música gratuitamente» mediante las condiciones que establecen en el reglamento interno de la Band.

Quedan avisados los que deseen aprender música.

HIPICAS

— Gran entusiasmo se nota para las peñas del 18.

— Quién ganará? ¿Cuál será el bueno? Es la pregunta que se hacen los aficionados.

Las «performances» de todos los campeones son desconocidas en absoluto de manera que no podemos contestar a la pregunta de cuál ganará?

Los rématales empiezan hoy.

Hay que probar suerte.

PRO 18 DE JULIO

El glorioso aniversario de la jura de nuestra magna Constitución política ha provocado un despertar de la juventud satandense.

Y bajo el patrocinio de los señores Juan L. de Souza, Nicolás Botana, Pedro C. Vega, Leoniardo M. Astiazarán, Mauro Díaz Lazana, Alipio Suárez, Dr. Juan M. Astiazarán y Felipe G. Camau, ofrecen la nuestra sociedad, una tertulia en la corriente en los salones de la Gobernación, para y Ayacuque. Bien la juventud y bien por los viejos que se han dado la mano para solemnizar el día de la Patria.

¡Vuché!

EL CORONEL BOTANA

Como se verá en la otra pasada al Comité Abstencionista, no figura la firma del prestigioso Jefe Coronel Nicolás Botana.

La ausencia en aquella noti de la firma de tan meritorio Coronel se debe a que el Coronel Botana envió su adhesión telegráficamente, cuya adhesión ha sido publicada en la La Tribuna.

EDICTO DE MATRIMONIO

EDICTO DE MATRIMONIO
entre el ciudadano José de

El Viñal de Serrandi y el ciudadano del mes de Julio del año mil novecientos diez, a las 14 horas de la tarde. A petición de los interesados, hago saber: Que han proyectado unirse en matrimonio don Juan Fernando Aguirre de treinta años de edad, de estado soltero de profesión Corredor de nacionalidad Oriental nacido en el Departamento de Florida, domiciliado en Almirante Herrera 10 a. Señor de la Sección de Corredor y donna Flora Gómez de veintitres años de edad, de estado soltera de profesión Señora de su sexo de nacionalidad Oriental nacida en el Departamento de Rio Negro, domiciliada en Melbajar de ésta Sección.

En fe de lo cual informo a los que supieren algún impedimento para el matrimonio proyectado, lo denuncien por escrito ante ésta Oficina, haciendo conocer las causas.

Y lo firmo para que se fija lo en la puerta de esta Oficina y en periódico El Radical por espacio de ocho días como lo manda la ley.

Hilario Sánchez Alvarez.

Oficina del Estado Civil.

Cirilo M. AIRALDI

Guitarras y Atletas de Construcción
GENTE DEL ALAMBRE OVALADO DE ACERO MARCA

— Porqué se gasta menos empleando
el alambre

Cadena

— Porqué es el de mas alta resistencia, el más flexible, de mayor tiraje, le más duración y por consiguiente, resulta el más económico?

RESISTENCIA Y PRECIO

Calibres	Fuerza de resistencia	Largo del alambre por nollo	Precio por nollo
19/17	1435 k	600 mts.	\$ 6.00
18/16	970 »	873 »	6.20
17/15	780 »	1079 »	6.40
16/14	630 »	1395 »	6.60

EL PESO DE CADA ROLLO ES DE 45 K.

14 DE JULIO

FRANCIA: PATRONO DE LA LIBERTAD,

PROVOCADA DURANTE DEL DERECHO, TE SAL-

DAMOS EN TU GATOCHE DE JULIO, PRIMEROS

DE SOYATÉN, DE LA INIMITABLE INSU-

ERA DE LA VICTORIA FRANCESA.

¡VIVE, FRANCIA!

GRANDE EN PROGRESO

FUNDADA EL 1898.

"La Cosmopolita"

HERRERÍA, CÁRPINTERÍA y PINTURERÍA

FÁBRICA DE CARRUAJES

de

Molinos de Viento desde 20 pies
de altura hasta 120, con
depósitos de agua desde 500
litros hasta diez mil.

DOMINGO SIRÓ

BEBEDORES de FIERRO

Se hacen y componen Carruajes de
todos formatos y sistema,
Breaks, Jardineras, Carros y Carretas.

OBRA BLANCA DE CÁRPINTERÍA, MUEBLES y Cajones fúnebres

Se hace cualquier trabajo de Herrería.

Se componen armas y máquinas.
Especialidad en Pinturas y Barnizados.

PRECIOS MÓDICOS

La casa cuenta con personal idóneo para todo trabajo
en los ramos arriba indicados.

VILLA SARANDÍ DEL YÍ

Dpto. DURAZNO

JUAN GUERCIO - CORREDOR y COBRADOR DE MI CASA. Teléfono N.º 52.

Exposición permanente de Carruajes, surtidos a todos precios y gustos,
arreos para los mismos y todo trabajo que encierra el ramo de Talabartería.

Piezas de repuesto para molinos á viento, bomba de todo gusto y de la famosa bomba «TREBOL» para establecimiento; pidan en mi casa precio y colocación completa con depósito en cualquier punto de la campaña, piezas de g. s. asatleno; mi casa, no solamente está acreditada en ocho Departamentos de la República y en varios distritos del Brasil, donde mando permanente Carruajes. Molinos y todo lo que abarca mi ramo.

DOMINGO SIRÓ

HOTEL PERNÁ

CALLE GIRO ESQUINACERRO

CONFITERIA, CAFÉ Y BILLARES

CALLE SARANDÍ ESQUINA BERRO

DE

ALBERICO F. PERNÁ

ESPLÉNDIDAS HABITACIONES Y ESMERADO SERVICIO
EN LOS RAMOS INDICADOS

VILLA SARANDÍ DEL YÍ

FARMACIA "GUADALUPE"

DE

J. Guadalupe (hijo)

PARMACÉUTICO

LABORATORIO QUÍMICO Y DE ESTERILIZACIONES

OFICINA de ANÁLISIS

ÚNICO REPRESENTANTE de la acreditada AGUA COLOGNE ROYAL

Perqueria Higiénico

— DE —

V. G. ARRIADA

Ostio Berro, al lado del Hotel Plaza

Servicio Esmerado

PERFUMERÍA Y MERCERÍA

Villa Sarandí del Yí

GRAN CONFITERÍA,

CAFÉ Y BILLAR

LA CENTRAL

— DE —

Chiappura y Ayguazuel

SELECTO y variado surtido de todo
clase de dulces, manzana.

EMPORIO de bebidas finas,
de las marcas más recomendadas

SERVICIO RÁPIDO y ESMERADO.

Precios Módicos

CALLE PEREYRA

Fonda Francesa

— DE —

BERNARDO PLANTÉ

La casa cuenta con comodidades especiales para familias. Servicio de comidas, Minutas, etc. etc. con todo esmero y prontitud.

Calle Berro. N.º 7

Cafetería de Confitería

— DE —

DE LEO Y V. A. HON

Se hace toda clase de vino concierto al vino, garantizando su esmero y sabor, a personas que no admilen coñac.

ESPECIALIDAD EN OBRA BLANCA

Calle Pereyra, entre Ituzaingó y Rincón.

SARANDÍ DEL YÍ